

中華民國維基媒體協會會訊

Wikimedia Taiwan Newsletter



責任編輯：王則文、上官良治

意見信箱：info@wikimedia.tw

本會會務動態

開放國會計畫行動化

【Reke報導】

進行一年多的「開放國會」計畫，在2017年一月份進行最後一次的月聚，之後將進行調整，以更機動、輕簡的形式進行。

開放國會計畫始於2015年，時值選戰將至，許多立委關注自己網路上的負面訊息，因此國會助理工會邀請本會人員進入立法院進行演講，向國會助理說明如何在遵循維基規範的前提下，解決抹黑或不平衡的內容；而後發展為每月一次的教學聚會。2016年新科立委出爐後，還在3-4月間舉行辦了拍攝新科立委照片的攝影活動。

隨著選舉腳步遠去、公務日益繁忙，使國會助理在2016年後半，出席定期月聚的情況也受到影響。在2015年12月的聚會進行初步討論後，決定在2017年1月舉行最後一次聚會，之後轉變計畫執行方式如下：

一、由工會邀請所有助理參與的聚會，由每月定期改為每季不定期，形式上可能也改成較有安排的課程或講座。

二、平日不再訂定統一的聚會時間，

社群工作坊培力 聚焦成果管理

【Reke報導】

2016年第二次社群工作坊因故延後至一月15日舉行。本次工作坊為因應本會將與基金會有更密切的合作，課程的主要內容在培育社群管理財務與紀錄成果的能力。

在紀錄成果的部分，本會理事上官良治介紹了 P&E Dashboard 工具，以及全球共同需要追蹤的 Metrics 標的；祕書長王則文則針對Google問卷的使用技巧以及如何分析數據做出經驗分享。而在財務管理的部分，祕書長則提出了補助款使用及徵信上的要求。

會議最後也安排了討論時間，聽取各社群的需求，並討論未來回報數據的方式，為來年的合作奠下基礎。

- [活動連結](#)

朴子維基工作坊成果豐碩

【Reke報導】

由本會設立網路報名窗口，只要幾個委員辦公室有共同的需求，提出預約，本會即調配人力前去協助教學。行動化之後，期盼可以以更靈活的方式解決國會助理想學習維基卻無法配合時間的問題，同時也可以深入一些助理有興趣的法案議題，深化專案的影響力。

-
- [新計畫連結](#)

財務報告圖表變美了

【Reke報導】

本會財務收支明細一向公布於元維基頁面，不過為了便於閱讀及理解，去年首度主動將收支情況製成圖表，公布於本會臉書粉絲專頁。不過去年只是以文書軟體製作的陽春長條圖或圓餅圖，今年恰好有設計專業者Cathy Lin，因為需要製作視覺化圖表的設計作品，主動向本會洽談協助圖表製作事宜。最後她以志工方式，協助本會將「收入與支出」、「收入來源」及「支出項目」三項數據圖表化，並於一月20至22日間公布於臉書。圖片以豬和金幣為主題，每個數據項目皆有卡通化的小圖標幫助理解，十分美觀。

-
- 圖表連結：[圖一](#)、[圖二](#)、[圖三](#)

維基媒體國際動態

「維基百科圖書館計畫」搭建線上資料庫捐贈平台

【上官良治編譯】

維基百科大量引用期刊資料庫內的文

本會與嘉義縣文化觀光局合作一系列「嘉義珍奇廟」嘉義文化資產的建置計畫，在1月23、24兩日舉行了朴子市的寫作教學工作坊，共計有11名學員參與了本次的工作坊。其中有教師、文史工作者，也有國中學生，年齡組成十分多元。

在縣府承辦人員呂嘉耘小姐的設計下，本次工作坊首日先以「填寫學習單」的方式進行線下作業，讓學員逐一從文獻中抓出條目所需要的資訊，並分類整理完成；次日再整理成文，並寫入中文維基百科中。而本會祕書長王則文擔任講師，負責說明維基百科的規定、提點相關的操作技術，並擔任成果把關的工作。

由於課程時間充足但設計緊湊，兩日下來學員都成功完成任務，最後共計有8個新條目建置完成。

不過一個意外的小插曲是，由於參與課程的學員，都會跟著活動的安排進行一致的編輯動作，有其他編者誤以為是一人操控的分身帳號(維基百科上名為「傀儡」)，提出使用者帳號查核(Check User, CU)要求。不過在知悉相關活動的用戶解釋之後，請求者已主動撤回申請，並未影響新手用戶。

維基媒體計畫多媒體檔案將全面數據化

【上官良治、Reke編譯】

外電披露，維基媒體基金會收到史隆

獻，以保持內容的嚴謹。因此，維基媒體運動希望與大型的學術期刊資料庫合作，邀請它們對維基編輯志工提供免費服務。

這樣的計畫持續已超過兩年，而2017年初在「維基百科圖書館（The Wikipedia Library, TWL）」計畫的電子郵件群組中有一封公告表示，該計畫近日正積極開發一個叫做「Library Card Platform」的平台，藉由這個平台，有興趣申請帳號來編輯維基百科的志工可以簡單地透過按鈕來申請他所需要的期刊資料庫。

目前此平台已經有以下六個期刊資料庫：

1. ASHA Journals（美國說話-語言-聽覺協會期刊）
2. EDP Sciences（物理相關的期刊資料庫，以英文和法文資料為主）
3. Foreign Affairs（美國期刊，談國際關係與美國外交政策）
4. OpenEdition（多收錄社會科學與人文相關的出版物）
5. Taylor & Francis（學術出版物資料庫，包含藝術人文、環境生態、以及國防安全三大領域的內容）
6. Tilastopaja（芬蘭與全世界田徑選手的運動資料庫）

想要申請這樣的服務，可至測試版網站提出申請。上述資料庫在收到申請書後，可能會花上一到十天不等審核。而目前此計畫正在徵求會阿拉伯語等跨國語言專才，並設立問卷平台蒐集使用者意見反饋。

-
- [測試版網站](#)

基金會的三百萬美金補助，要在未來三年，將維基共享資源上的多媒體資料，與維基數據進行連結，讓共享資源上每個檔案的詮釋資料可以全部轉變成機器可讀的形式，讓這些多媒體資源可以更容易被存取利用。

贊助者史隆基金會是由前通用汽車公司執行長艾爾弗雷德·P·史隆(Alfred P. Sloan)於1934年成立，這次資助維基媒體基金會的原因，可能與川普當選美國總統時引發的假新聞爭議有關，因為這使得人們意識到檔案的保存對於網路事實的查證越來越重要。

-
- [參考報導](#)

撐不住 Signpost 轉型求生

【上官良治編譯】

維基媒體社群中名望最高的社群新聞 Signpost 在1月17日刊出由 Pete Forsyth 所撰寫的公告，尋求讀者們對其改版建議。Pete Forsyth自2006年起即活躍於英文維基百科，並開設專門針對群眾外包知識平台提供建議的顧問公司 Wiki Strategy，2016年8月起接任 Signpost 總編輯。

文章中指出，Signpost 因為以流動性高的志工作為主要記者編輯，難以維持每週出刊，未來可能改為每月一期。而儘管在人員招募上有困難，在這段時間他們仍完成了一些工作，例如修訂了適合行動載具閱讀的CSS、使用slack以及hypotes.is作為工作平台等等。

討論中的改革包含可能使用新的 MediaWiki的新聞管理套件，並開始使用 RSS 的功能讓 Google News 或是 Planet Wikimedia 等內容平台可以

對抗廣告vs個資保護 基金會畫下紅線

【上官良治編譯】

維基百科社群和維基媒體基金會對於違反維基百科編輯方針或使用規範的有償編輯者，一直進行控管，但在進行這類的編輯調查時，常引及侵犯隱私的疑慮。維基媒體基金會法務部門特別在英文維基百科發表聲明，對於兩者畫了初步的界線。文中舉出下列有助於區分兩者的要素：

- 被公開的資訊類型以及此資訊是否超過調查之必要
- 資訊的來源是否可靠、是否可公開查閱
- 此被肉搜的個體或是被公開的資訊，在調查發生之前已經有多高的公共性
- 在wiki上發布此訊息的個人，在哪些地方、使用什麼方式、有多頻繁的公開此訊息（也就是說，這個公開訊息的個人是否有用垃圾郵件的方式散播個人資訊？）
- 為什麼這份資訊會被公開發布

維基媒體基金會前任董事，同時也曾來過台灣分享維基醫學翻譯專案的貢獻者加拿大維基人 James Heilman 醫師對此在臉書上表達了支持。因為他過去曾有許多對於醫學相關條目，如手術器材或藥物療效等知識，跟廣告編輯者交手的諸多經驗，並首開在其他網站上公開列出廣告用戶的先例。然而，對公開維基外帳號的界線，仍然有許多維基人表達疑義。

- [聲明全文](#)

散播。對於報導作者也計畫提供誘因，讓 Signpost 的作品可以成為作者 linked-in 的履歷，另外還有開啟招募實習生的計畫等。

對 Signpost 的改進方向有想法，可以直接在原文連結的討論頁中發表意見，或是填寫其 Google 問卷。

- [原文連結](#)
- [問卷連結](#)

對抗霸凌 50萬美金彈藥入庫

【上官良治編譯】

1月26日的維基媒體部落格發表，維基媒體基金會收到入口分類廣告網站 Craigslist的創辦人克萊·紐馬克資助的50萬美元，將用於開發更多功能以對抗維基媒體計劃之中的騷擾行為。

統計指出有高達四成的網路使用者有經歷過騷擾問題，而年輕女性更有高達七成有這樣的經驗。維基也曾經有多項研究指出，在維基遭遇到騷擾後，被騷擾者不願意繼續參與維基的機率將大幅增加。維基媒體可以透過下列四個面相降低騷擾行為的發生：

- 一、偵測與預防：讓編輯志工能夠更快速輕易地標記出騷擾的行為。
 - 二、回報：讓被騷擾者能夠更明確而即時的回報騷擾的實際情況。
 - 三、評估狀況：幫助志工更深入的評估騷擾行為有哪些並且評估應該用什麼方式回應。
 - 四、封鎖：讓被維基站封鎖的騷擾用戶回到維基的門檻更高。
-

- [原文連結](#)

中文維基百科動態

2016年統計出爐 熱門條目洗牌

【Reke報導】

2016年統計數據在1月份陸續出爐，在熱門點閱條目方面，去年榜單出現大洗牌，全面遭到影視娛樂條目佔領。

本會1月9日臉書直播節目中，公布了去年10大熱門點閱條目，第一名由韓國綜藝節目Running Man三度蟬連，接下來依續是：太陽的後裔、瑯琊榜、我是歌手(第四季)、甘味人生、半月傳、TWICE、宋仲基、月之戀人 – 步步驚心：麗、你的名字。

過去兩年榜上仍可見到像「習近平」「日本」等政治相關條目，如今年全部被演藝條目奪下的情況並不常見；而另外長年在10大榜內盤踞的「AV女優列表」條目未入榜，也十分令人意外。

2016年統計出爐 熱門條目洗牌

【Reke報導】

2016年統計數據在1月份陸續出爐，在熱門點閱條目方面，去年榜單出現大洗牌，全面遭到影視娛樂條目佔領。

本會1月9日臉書直播節目中，公布了去年10大熱門點閱條目，第一名由韓國綜藝節目Running Man三度蟬連，接下來依續是：太陽的後裔、瑯琊榜、我是歌手(第四季)、甘味人生、半月傳、TWICE、宋仲基、月之戀人 – 步步驚心：麗、你的名字。

中國維基人倡議新組織

【Reke報導】

上海維基人「行走京滬線」於1月13日發起「大陸維基媒體用戶組」的聯署，一週後獲得33則聯署，發起人宣布將進行新組織的籌組活動。

目前中國已存在一個維基媒體分支機構「中國維基媒體用戶組 (Wikimedia User Group China, UGCN)」，不過「行走京滬線」在聯署說明中認為該組織「事前不付諸公議，事後又有強行代表我中國大陸地區編者之嫌」並認為章程可能違反中國法律，因此有意另起爐灶，成立一保證「合法」的組織。

儘管聯署在一週內獲得不少贊同，但也引來部分質疑。行政員菲菇對其章程如何保證「合法」提出懷疑，並認為維基百科上眾多法輪功、台獨、港獨相關條目，將使新組織在「合法」與「推廣維基」之間產生矛盾。而Shizhao則認為過去未有兩個地域完全重疊的用戶組存在先例，維基媒體基金會可能不會承認新組織的地位。為避免重名問題，目前待成立的新組織可能以「中國大陸用戶組」為名。

管理員廣雅範遭解任

【Reke報導】

本刊前期報導管理員廣雅範遭到解任投票，在1月8日結果出爐，在超過七成支持解任票的壓倒性結果下，解任案成立。

過去兩年榜上仍可見到像「習近平」「日本」等政治相關條目，如今年全部被演藝條目奪下的情況並不常見；而另外長年在10大榜內盤踞的「AV女優列表」條目未入榜，也十分令人意外。

臺灣維基社群動態

台大維基社公布成果

【Reke報導】

台大維基社對外公布了2016年的成果，9次社課合計有108個人次出席，其中首次參與者與熟面孔的比率約為1:2.5。而成果更為輝煌的則是校內三堂課程的寫作，物理系學習服務課程、東北亞藝術史概論和東南亞史三堂課，共計有60名修習學生，為維基貢獻了41個條目 (32篇新建、9篇擴充)。

社方並整理了多項學生所給予的意見反饋，其中包括寫作的困難以及獲得的成就等等，對於未來社群的經營是十分珍貴的意見。

- [成果報告](#)

二月社群活動預告

【Reke 整理】

台北

- 社群經營工作聚：
每週五晚上7點至9點，[摩茲工寮](#)。
(二月份：3日、10日、17日、24日。)
- 假日寫作月聚：
每月第二個週六，下午1點30分至4點，[卡市達創業加油站武昌店](#)。
(二月份：11日)
- 薇姬的房間：
未定，請留意臉書公告。
- 維基育苗合作社：
每隔週一，晚間7點至9點，[卡市達創業加油站武昌店](#)。
(二月份：13日、27日。)

新竹

- 社群月聚：未公佈

高雄

- 社群月聚：未公布。

線上

- 醫藥保健專題小組：

每週週五晚上9點至10點，
[Hackpad入口頁面](#)。

(二月份：3日、10日、17日、
24日。)

以上訊息僅供參考，如與主辦社群公佈之消息不同，以主辦社群公佈為準。各社群官方消息公佈管道如下：

- [新竹社群](#)
 - [高雄社群](#)
 - [台大維基社](#)
 - [台灣知識種子計畫](#)
-



本刊採CC-BY-SA 4.0授權條款



MailChimp

This email was sent to <<Email Address>>

[why did I get this?](#) [unsubscribe from this list](#) [update subscription preferences](#)

中華民國維基媒體協會 · 萬華區武昌街二段122-1號 · 台北市 108 · Taiwan

